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МОРАЛНА 0ДГ0В0РН0СТ НАРОДННХ ПРВАНА
У животу једног вареда, једнога дру- 

штва необично је важав однос в-ђттва 
преиа народу н његовој Исторвји. Од 
тога односа редовно зависи судбина 
вемље, њевв будућност и изгледи да се 
у велвким ■ тешпм вртловима свјетских 
догађаја иарод одржв или пропадне, да 
вапредује илв да га читавог вестане. 
С доуге страве тај одиос је иараз схвата- 
ња живота и вјеровања друштва. Обвчио 
сваки варод од будућиости и врвједио- 
ств, сваки варод са свагом и иагледима 
на живот има тај однос одређеи, тај 
одвос је ревултат његовог свеукуаног 
жпотвог става. Нарочвто у тешким 
тревуцама народиог живота, од тог од*  
иоса зависи дали ће иарод пребродитв, 
савладати тешкоће, вависи од људи који 
га воде, од њвхове савјесиостн и осје- 
ћаја моралие ■ историјске одговориости.

Наш народ има своје одређево гледи- 
ште о воћству, о томе какво треба да 
буде воћство и како да оио вод« иарод 
у тешким тремуиима. Обичио ако воћ- 
ство ве одговори очекивањимаоно бива 
узето ва одговориост, не пред нккаквим 
■мпровинраиим судом, нити се ставља 
ив под какав ивваредни вакон, него ва 
њега ■ на његове потомке пада клетва 
■арода, клетва Истораје, пада тежина 
иародлих осјећаја и иародне нржње, а 
врло често ■ споитаао иавршена мате- 
рнјалва кмна.

Наш варод обично даје повјерење 
онима који га воде. Наш варод је по- 
вјерљвв иа добру рвјеч, на обећање, он 
иијени човјека и склои је да му вјерује, 
поготово ако му је бливак. Али он је у 
толако олакијн, укјлико зоћство проигра 
дато му повјерење. Осуда народч је тешка 
■ она се протеже ва потсмке као зла 
ријеч. Ово што је битн? аа наш народ, 
*а здгаву његову прошлост, за читаз 
вегов живот, кров све ватње, страдања 
I борбе, то је да су његови вођн уввјек 
воје поступке покривали вмевима сво*  
им, нменима п зродвца својнх, својом ча- 
пћу, чашћу својвх кућа. Првн по пра- 
има. првв по дужностнма, први по од- 
овориости, први во жртвама. Воћство 
|ашега народа вбог тога је уввјек у на- 
иој прошлости било опреано ■ воднло 
>ачуна о опстаику и части свог народа, 
Јило свјесно дубоке одговорностн која 

лежи иа њему. Осим тога то су увнјек 
белн људн којнма је част нмена, част 
куће бнла нвнад свега, била важнија него 
ма кахва богаства, материјалиа добра 
иле држање власти. Закон частн био је 
закон пред којим су се погињале главе, 
био је иараз схватања и душе иародие, 
бно је у свакој жилн, у свакој капикрви, 
људн, који су сачвњавали ваше воћство. 
Зато, ми смо увијек имали на челу ва- 
шега варода у прошлости људе дубоког 
осјећаја моралке одговорности ва све 
оно што су радилн. Морамо напомеиути 
да материјалва одговориост инје иикаква 
гаранција аа једам народ да ће бити до- 
бро вођен, пошто се да увијек ивиграти 
ако у људима који воде није усађен ду- 
боко осјећај моралне одговорности.

Тако је то било у нашој прошлости. 
Није било добро у толико што смо жи- 
вјели на вјетрометиии. иесреће су нас 
погађале, али да није билс таквог става 
нашега воћства што би од нас било ? 
Неби иас било! Нажалост у овим по- 
сљедњим временима, у претешким вре- 
меннма, када је иаша судбииа, наш оп- 
станак поново дошао у питање, нашли 
су се нови људи који су се сматрали 
поввавим да преузму воћство народа и 
да им народ да своје повјерење. То су 
билв млади људи наше средине, који сч 
учећи иа страни прихватили туђа, мзрк- 
систичко-комунистичка учења. Као при- 
сталчце таквог учења они су лишени 
сваког моралног осјећаја, исто као ло- 
РОДНЧИОГ, ИаЦИОИВЛНОГ И реЛИГИЈЗНОГ; 
ом су наш иарод пуи поуздања у своју 
крв, саплеменике, браћу, рођаке, сннове, 
лажиим ријечима, преваром, ласкањчмаи 
обећањима вавели. Наше народие масе 
нијесу могле повиавати марксистичко- 
комуннстичка учења, они су служећи се 
лажима (у духу Лењииа), а касније силом, 
наметнули е народу и повели га у борбу, 
абог остварења својвх комунистичких 
ииљева, се хајући ва то да ће та борба 
иашему народу доввјети неминовну поги- 
бију, уимштење у неравним борбема и од 
глади. А да би ваокруглили своје лудачко 
дјело без н прнближног примјера у иашој 
истораји, они су под таквим условима 
отпочели комуиистичку револуцију, уби- 
јајући наше иајбоље људе. Тако су ови 
увукла наш народ у његову најновију 
трагедију. Наш народ је сповнају о њима 
морао да плати својом крвљу.

Збзг чега је до свсга овогд дошло? 
Дошло је зато што су комунисти ли- 
шеии религајовног, народно-иацијонал- 
ног, моралног и породвчиог осјећзја, били 
лишеии сваке љубави преиа свом народу, 
били лишени осјећаја части и осјећаја 
одговорности. Он« су водилн само ра- 
чуна о својим, комунистичким циљевима, 
туђим, страаим, далеким нашем народу. 
Дали ће приликом озтварења њиховнх 
цнљева, нашега народа нестати аа њих 
није имало великог виачаја. Олош, људи 
бев имена ■ људи безкућевићи, ннјесу 
ни могли иматн осјећаја моралие одго- 
вориости према иаподу, а уколико је бчло 
тамо људи од куће и људи од имена, 
оии су са тим моментима били раскр- 
стили, пошто су их у духу својих схва- 
тања сматрали предрасудама. Партиван- 
занско воћство било је састављено од 
људи као што је Моша Пијада, човјек 
којему је блнвак наш народ нсто колико 
и Кииеви, бјелосвјетска скнтница, који 
иити је живно са Црногорцима, нити ће 
живјети са њима, иитн ће икада нко ње- 
гов живјети са њима, и којн иема разлога 
да се ппаши да ће ико њему или икоме 
његовоме улутитв тешку, горку рнјеч ва 
народну несрећу. Моша Пнјада ва наш 
Црногорски сељачки варод са његовим 
традицијама сигурно као човјек кОзмо- 
оолвта, човјек велнкмх градова, нмао је 
само преаир. Не треба мислити да су од 
њега бнли далеко одрођени синови наше- 
га народа. Комукистичка ваука их је учи- 
нила истнма као Моша Пијада. Са својии 
народом иебраћа, са њим су билх браћа 
ло идеји. Због тсга се једино могло ■ 
деситн да га онл привпду аа свога вођу.

Што тек да кажемо о .осјећају мо- 
ралш одговзрностн*  другог партизан- 
ског всђе, који тако далеко иде, да сто- 
јећн иа челу зартнзаасксг покрета крије 
своје вме, порнјекло, чува своју ано- 
нимност, назнва се Тнтом. Како се може 
таквнм људима поклањати повјерење — 
људима беа имена, беа поријекла, народ- 
ности, људвма које не поанаје ш с»да- 
шњост, ш будућност, људе које ни ма, 
нн исторнја иаша, ва потомцн нашн ме 
могу узетн на одговориост ва оао што 
дшс раде. А што тек да мислнмо о 
осјећају частн тих људи ■ љубави према 
■ашем народу? Ко је Тнто? Какви су 
његови циљеви ? Ко то може знати, када 
се незва ни име његово ? Зар може ваш 
иарод да етави судбнну своју, судбину 
своје лјеце, будућности у руке људи 
без имена и беа куће, људи који иемају 
никакве веае нити биолошке, ннти рели- 
гиозве, нитв моралне, ннтн нацноналне, 
нити породнчке са кашим народом? Зар 
је чудо што ти и таквв људи бјелосвјет- 
ске скитиице, никоговићн по стварности, 
по духу и по идејама, воде наш нзрод 
у пропаст, спремни да га чвтавог иаложе 
уништењу абсг својих цнљева? Због 
чега Тито ме открмје своје нме, да би 
га сјутра могли питатн аа оно што данас 
ради ? Данас он жави пс д именом Тито, 
доноси прооаст и несрећу иашем народу, 
а сј;тра ко зна гдје би и оод каквим 
именом живио.

Мерамо се упитати, што би до сада 
било од нашег народа да овв неодго- 
вории елемевти нијесу били спрнјечеми у 
свом дјеловању у Црној Гори? Што од 
глади, што у борбама, што умеђусобним 
убијањима, ае би нас ваше било. Баш 
аато, људи иа нашег народа, људи чврсто 
биолошки, религиозно, морално, поро- 
д*чно  вааанк за свој народ, чији су прет- 
ци жнвјели међу нама, који живе са нама 
и чији ће потсмц« живјетн са нама, љу- 
ди васпитаии у традицмоналном иашем 
духу, људв од имена, куће и части, љу- 
ди који воле свој народ и абог свега 
овога имају дубок осјећај моралне одго- 
вориости за о*<о  што раде и за своје 
дужности, људи који су спремни да аа 
своје поступке они и њвхови синови по 
лажу рачуне, људи спремни да своје по- 
ступке покрију часним именом својвх по- 
родица, сматралв су својом најсветијом 
дужмошћу да свој иарод отргиу иа рука 
ових неодговорних типова. Далековид- 
нији од других, вндећи да ће све то дс- 
вести до пуног биолошког уништења чп- 
таво< народа, осјећајући дубоку љубав 
према свом народу, они су морали, то је 
био њихов крст, њихова света дужност, 
према нароцу са којим су се осјећали једмо 
да га спасу. Данас је јасио да би иарод 
вођен од партизана до сада био уништен 
и да се то морало спријечити.

Постојање осјећаја моралне одговор- 
иости оиих ко|И воде иарод једина је 
права гарамцнја да ће наш народ бити 
вођем добро аа спас народне части и 
његовог опстанка. Н 11 К.

Чињеиица да Еиглеви и накомтри годи- 
не ратовања настоје да пост.гиу успјех 
офанзивом против живаца ивгледа дјети- 
њасто. Енглески народ, иаучен вјековима 
иа благостање и на све добро, не може 
схватити снагу италијанске вјековне иави- 
ке иа патње и на отпорност боловима. 
Ипак докави стечени посљедњих данемо- 
глн би отворити очи Бритаицима и освје- 
тлити мало у правоме свијетлу Игалијаие. 
Еиглези су у туниској војни видили да и- 
талијански војиицн, који су се тако че- 
сто ниподаштавали, олједиом знају да 
постану лавовима. То је претстављало 
изиенађење само за енглеске новинаре ■ 
клеветнике, а сигурио не и ва првве бор- 
це ма које нације, који су већ упознали 
херојски елан италијанских војника Најо- 
горченвји клеветници, којн су говорили 
о отпору њемачкнх војнгка у Африци 
локушавајућн чак и да замемаре ирису- 
ство италијанских трупа, морали су сеу 
једном тренутку позабавити овим италн- 
Јанским пјешацима, овим војницнма који 
су чак н онда, када су се њемачки од- 
реди морали повити пред огромном број- 
ном иадмоћношћу иепријатеља још уви- 
је> давали отлср сами против непоћуане 
среће и надмоћнијег мепријатеља. Лон- 
донски иовииарн би морали да прекину 
са својои клеветничком кампањом, као 
што су успорили корак ■ војници 8 бри- 
тамске армије. Ни терорнстичка вазду- 
шна офанзива ми говорничка кампањаса 
пријетњалч нису у стању дасломевољу 
италијанског војника. Италијански борци 
бдију на обалама и иосмзтрају биткуса 
истии духон којим су били прожети у 
у Такруни и Пон дн Факсу, и када су

III голишњица уласна Италије у рат
за правду, слободу и благостање

Италија је ових дана прославила трећу 
годишњицу свог уласка у рат, тихо и 
до: ојанствено, кзко то доликује тре- 
нутку који лрежнвљавамо. Том приликом 
је јапансхи министар-претсједиик упутио 
прекоагеиције Стефани сљедећу послани- 
цу италијамској иацији: „Наступила је тре- 
ћа годишњица дана када је Италија, одл; - 
чно исукавшн мач правде, иатервеиисала 
у овом џнновском сукобу. Овај рат се од 
почетка до данас може подијелити на 
двије велике етапе. Прву претстагља 
интервенција нтзлије у јуиу 1940 године, 
а друга је почела од нзбијања рата за 
Велику Источну Азију у децембру 194) 
годнне. Реаултатима постигнутим у Евро- 
пи аа четири године оснгураии су теме- 
љи побједе. Сада настаје епоха дефнии- 
тивне борбе за коју морамо на нстоку 
и на вападу развити уништавалачку ак- 
цају. Положајн Осовине постају све 
чвршћн што се рат више раввија. Же- 
лим да одам нарочито искремо признање 
Италијанима, који са кра;њом чврстииом 
и сигуриошћу у побједу одољевају свим 
потешкоћама. 'Садашњи рат је највећи 
од свих ратова; стога је прародно да 
су и патње и потешкоће које га прате 
неупоредиве. Чак ■ ако се у будућности 
појаве још веће потешкоће, увјеренн 
смо да се боримо за праведну ствар и 
да ћемо на крају нввојевати побједу. 
Армнјски генерал Тојо.

У пријатељским и веутралним земљама 
је штампа посветнла пажњу трећој го- 
дишњвци уласка Италије у рат. Берлии- 
ски листови похвалили су том прилнком 
сјајне успјехе пталнјаиске флоте, постиг- 
нуте за 36 мјесена, и несавладиву хра- 
брост наших трупа које оперишу на 
свим фронтовима. Сви њемачки листови 
пишу о отпорности којом је прожет ита- 
лијански иарод и поред тешких жртава 
које мора подвоситн. С тиме у вези пи- 
ше .Бераеи Цајтуиг**  да ће се неприја- 
тељ увјерити каквог је коза италијански 
иарод, ако би само покушао своју аван- 
туру. Лкст .Фелкишер Беобахтер*  истн- 
че да Игалија, орезнрући претње једног 
непријатеља ко)и је увијек негирао право 
части и живота, не напушта своју си- 
гурност у побједу, која ће приоасти 
оиоме ко је буде зиао заслужити и изво- 
јевати у духу своје историје. Наш поглед 
— наст- вља лист — упереи је у Дучеа, 
ко)и оличава чврсту ријешеност Игалије 
да неумитно и бескомпромисио иастави 
рат до побједе.

више волили да се жртвују него да се 
предају. Италијански војчици су сп?емнч 
на обалама полуострва и на остраима да 
се боре, сигурии да ће сломчти неприја- 
тељску охолост. Злочиначка бомбардо- 
вања градова и митралисање голоруких 
вриједних села, моћи ће да уништавају 
иевине људске животе да разоре сјајне 
споменнке, да чак и отежају ситуацију 
ратие индустрије, али никада нгће мођи 
да од Игалијана одузму њихово најдра- 
гоцчјеније расио благо: војничку хра- 
брост у одбрани родне груде.

Дуче је пригодом треће |одишњице у- 
ласка Италије у рат примио њемачког 
амбасадора Фон Манкензена. Овај ра- 
згоеор је био иврочито срдачан те се 
поново истакло тијесио савезнччгво 
измеђ ■ свих двију сила Осовиле, као н 
њихова чврста одлука да иаставе рат

КШШ II ЊЕКИ САВЕЗННЦН
ОДАЈУ ЧАСТ 

херојској италијанској Кр. морнарици

Суири мјш исш млиим — Посланице из Њемачне и Јапана
10. јуна је свечано прослављен Дан 

■талијаиске Краљевске морнарице. Њ. В. 
Краљ и Цар подијелио је одликовања за 
војаичке врлвне. Владар је дочекан свк- 
рењем Краљевског марша и Ђовинеце. 
Постројеии одреди одали су почасни 
поздрав. Одмах је отпочела подјела 
одликовања за храброст. Након читања 
сваке мотивације одликовања влатном 
медаљом погинулих или несталих одје- 
кивао је добош и митраљески рафал. 
Владар )е личио подијелно супругама 
одликованих сљедеће златие медаље за 
спомен: поморском потпоручнику Калиа 
Ђорђу из Рима, поморскои потлоручнику 
Бизањо Етору ив Ђенове, милицијском 
потпоручнику Борг Пизаи Кармелу из 
Малте, капетану корвете Тодару Салва- 
тору нз Месина, дививијском адмиралу 
Гаспари Лореицу ив Напуља. Несталима: 
потпуковнику поморског инжињерства 
Бастианинију, дививнјском адмиралу Тос- 
кани Антонину, поручнику поморске ин- 
жењерије Торелато Франку ив Гвалдо 
Тадино (Перуђа), капетаму дуге пловидбе 
Дзопи Антонију из Лусиппикола. Затим 
су одликовани живи: капетан фрегате 
Нимбели Фраическо иа Ливорва, Фруго- 
зи Ђузепе из Пјаченце, псмзрски капе 
тан Гроси Енцо из Сан Паола у Брази- 
лији, поморски лоручник Лењани Еислио 
■в Милана и капетаи корвете Арило Ма- 
рио ив Ла Спеиије. Затим је Владар по 
дијелио сребрне и брончане медаље те 
крстсве за ратне врлине. Цјелокупна це- 
ремонија предаје обављена је у овбиљној 
и свечано) атмосфери. Високо признање 
одаио поморским херојима доказује ка- 
кве су сјајне потхвате знали изв-шити 
неустрашиви момци италијанске морна- 
рице током овога рата На крају цере- 
моније напустио је Владар касарну усред 
топлих манифестација. Прије тога је ују- 
тро био положен ловоров вијенаи на 
Олтару отаџбиие и на Олтару пали\ 
фашиста у Кампидољу. Други вијенаије 
положен пред мниистарством морнарице 
крај спомен-плоче погинулих морнара.

Велвки адмирал Дениц упутио је ита- 
лнјанс ој мориарици сљедсћу посланицу: 

,3аједно са мном уаукт/с и иемачка 
раШна морнарица савсаницима и другови- 
ма иШамјанскс Кра.мвске морнарице у 
вјерном братству орулс/а своју мисао ири- 
содом дана арославе иогинулих херо/а и 
1.:авних :еста извршених са високим дг ■ 
1ом Оожртвованостц. \рабро држањс 
аосада ратних и трговачких бродова у 
борби за снабдјевање Туниса аретсишвли 
бсснртну страницу славе. Несалом.вива 
во.^а и одлучни ратнички дух ових бо 

све до коначнг поо'еде ' ројнога паитг
У Г>ерлину прхмчо |е -емачки мин 

стар иностраних дје.та ■!> >и Рибентроп 
итапијансксг краљгвског зкбасадо-а 
ио Алф;ерк-з.

У берлинским аојним кр.-Јгима при 
зиаје се значај даприно з н’.1ијанских 
оружаних снага општој ства-.'« Нарочи- 
то боојке, које се односе ча ?ез_.-';тате 

одлучност и спзсобиост нтзлнЈгмсе.и': 

ВеМИОМ Мору Ш:аМЛ4‘г.рО7ИВГ-.!'>Г1- по- 
морске снаге, отуиичајуђи нх другич 
фронтовима, него и да зтлају нетр.чрте- 
љу страшне губитке смјелсм тактнко.ч 
ослонлном на до данас непозната напа- 
дачка средства. Италијанска морнаомца 
је тако осјст.ђивз допринијела побједама 
сила Тројчпа пакта.

раца претстав.ва/у несумњиви знак да 
историјска борба Итали/е и наши.х бо- 
раца Оротив заједничко! неаријатсла до-
весши до слободе и ве.гичинс уашисти-
чког империја. .'1еници.

Јапапски министар морнарице пригодом 
Дака италнјанске морнариие, упутио је 
посланкцу нталијанском народу. \ тој 
посланици одао )е јапански министар у 
име свог народа признање напорима Ита- 
лије за побједоносно всђење рзта. Пот- 
сјетио је надаље како је кталијанска 
морнарица ваједно са њемачком задата 
непријатељу тешке губитке н у много 
наврата нападала у Средсземном мору 
комбиноване аиглоамериканске снаге.оие- 
тајуђи саобраћај и спречавајући опера- 
ције у равним балканскнч земљама нз 
источном медитераиском сектору и на 
разним фронтовима \ -|рике. > веви сз 
афричком битком истакао је јапански ми- 
нистар да славз осовинских трупа инје 
смањена г>битком сјеверноафричког те- 
риторија и признаје да је дивном отпор> 
итали;анско-љемачких трупа усг.)ел да 
доведе до знатног задо: >>е>» а ‘-етрија- 
тељских операција и дз покаже <:елои 
свијету ков осовннских сна'- осланицз 
истиче да је стратегиј^ка сн-.ааиЈа Ита- 
лије побољшана обаиро«-. - -. ^-раћивање 
Фромта које »ој допушта --• и-е снабдје- 
вање и помицање 1- вез> са нападимз 
ваадушиих гангстерз њ итзлијански те- 
риториј вели пос.-.јнв.-ј

..Непријатењ ‘и моћи да поЈача 
ваздушна бомг.д;' 1овања ИталпЈе.алн 
неће ноћп д« смањи ратннчки ду\ 
земље. Бочпа.ча се не може сломи гп 
борбенз енергија једног народа".

Министар Је нзјавно да се лично мо- 
гао уаЈеритн о духовном пзтенцијалу ита- 
лијзнско, народа, док је ;ол био по- 
иорски аташе у Риму, у час\ кздз су у 
Ј!га.1ији Црнс кошуље, > тр нјткј кздз 
се земља налазила пред бсљшевнзациЈОм. 
успјеле да одржс др*аву  нетакнутом. 
Наааље истиче посланчца гордост Јапана 
да се бори у ово.м рату уз раме са ита- 
лијански.м народом Наизмјеничиа срећз 
у ратовању, закљ>чује посланица, нор 
мална Је чињеница у свако доба. А.и ко 
умије де снагом духа савлада жалосне 
часове биће окруњек побједом, као што 
онај. ко долустн да га несрећз скрши, 
губи живот.

„Прзгодом годишн.нце уласка ваше зе- 
мље у рат, завршавз се посланицз, драго 
ми ;е што вас могу увјеритн да је јапан- 
ски народ као и ваш све више појачао 
своју ратну свијест пред сваком поте- 
шкоћом.*
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НОВА ПОБЈЕДА ИТАЛИЈАНСНО ЊЕМАЧКОГ ОРУН1ЈА 
— Лукавост која открива капитулацију —

Сматрати ла јс Стаљин укидањсм III 
Интериациона.тс прско »ођи постао ол 
интериаиионалистс нациоиалиста, нјеро- 
нити да ес одрскао спстскс пролетсрске 
рено.туиије, и тиме очекинвтм прскил ко- 
чгиистичких партија, као агентура Коми- 
тсрнс.— значи.10 би поћи путем ногреш- 

у ствари и јссу, већ гледити их онакнс. 
кикис жсле ла их прикнжс Ста.1,1111 и Бољ- 
шнпичка иартија, униЈајућн и.\ плаштом.

Счмим оним смо ИСТИК-.1И чншеницу да 
јс укилап.с III ИнтсрпациопаЈС, ант „сј>- 

обчану народа и ирсвору и.е10вих руко-

Укилањс П( Инт.-рнациона.те 

тујс, 1а јс лакас ита.тијонско-нм-мачко 
оружје .10611.10 још јслну и то нелику бмт- 

оруљјс нрисилило „Мудраца са Истока*  
да прсн ,1'Ич нретрпи и још једвн порн->

.■ољшсвичкс партијс, в ослањајућн < е 
но оргаиитонану и лобро прикринепу го- 

читиног сипјста, да је она тај стнарии и 

остварсн у борбн свјетскс рево.туиијс, у 
в.тасти аиктатурс продетаријата.

Смијешпи и п.тански, финоисијски и ор- 
ганизовано лобро нрипрсмљени двалссе- 
того. 1И11111.П рал. уз то расп 1инутост др- 
жаиног снстема Запалних дсмокрнтија, 
која је донодила иајчешће ло заслијен- 
љсности истих, прсл онасностима које јс 
наиосила Интернационале. — вмалајсза 
посљслицу „П.1ОЛИ0СТ'' лвалесетогодиц|>1>ег 
рала, оглсдану у совјетском натурању го- 
споларстна нал Монголскоч републиком, 
вусгријски.ч барикадача, астурски'1 »сре- 
лима, грчким пубунами, шпонском грађан- 
ском рату, затим ненрекидним демонстра- 
цијама, штрајковима, саботажама збива- 

ност" у ралу убрзана, нашао се и Днмн- 
тров ла се послијс паљеинис Рајхстага 
прогласи „мучеником" и „хероЈем" и као 
такав стави једним ол Секретара Комин- 
тернс — једиим ол нођа свог — ттод ка- 
питулаиијом намученог и »апоћеног —

Коминтсрна је корачала руку нод руку 
са Бол.тпевичком партијом и совјетском 
нладом, н тамо гдјс је „продорпа моћ*  
Димитрона залржавана, иастанљала је по- 
сао „совјстска дипломаци/а", а г.тје би она 
доживл.авала неуспјехе, пртрчавала јој јс 
у помоћ Иитернаииопала. Пернол Нарол- 
пог фронта у Франиут-кој, који је Фран- 
иуску скупо коштао 1а што се одразило 
и па другс маи.с Евроиске земље) ииј<- 
ництта лру|О у ствари ло игра перфиднс 
лукавостн Совјета, проткана грубом и са- 
ботгрском ,.1шна.лом“ 11нтерпаииоиа.1е 
ИЈпипо.и грлђански рат и Иитернациоиал- 
н<1 брмгзла, били су нова комбинонаиа 
игрз Стал.ии Димитрова, који је шпон-

нота < воЈих - пноиа. Лимитров се сно- 

јожио к.ши.у читану ревију народиости, 
Ч<-|Ч<.|| о,1 Нги1.чш нп слс ло Црпогорпца,

Ст

к<

'Р>

намјсра <11101 манснра, и протин ноил 
Сш. 14ша п Бол.шеиичке иартије, постијс 
јвсио сиом „ралиоч пароду'*  свијета, — 
колико је и у којо) чјери Стаљин и Ин- 
тсриациоизла нпити.1а „бол.у будућност" 
радиих маса, н у којем се опсегу Интер- 

пролетаријата. Остииљајући по страни чн- 
њенииу да јс оно обична „стратегија и 
тактика" Сонјети у латој ситуацнји, -- 

чик. ла је Совјст« ки Савез. од комуниста

називап „вођом и авангардом међунарол- 
ног пролетарнјата", сзмим укидан.ем III 
Интерноционалс показао кроз споју сла- 
бост. читавом свијсту — пролетаријату у 
прном рслу — да за такву мисију нијс 
лорастао. Кроз Стал.ннова уста прокла- 
мовапо распуштан.с 111 Иитсрнзционале, 
у сваком случпЈу љул.а углел Совјстског 
Савеза код мећунвролног пролстаријага. 
— открина слабост Једног порстка, с дру- 
1е страпе, рнспушташс III Иптернацнопа*  
лс у 5-ћој години рата. показуЈе народи- 
ма читапог свијета да је италијакско- 
шемачко оружје допело Стал.ина до тог 
.1« сс нрсд линем чнтавог свијста, бар па 
папиру, одрсче најгланнијег статута којег 
је Бољшсвичка иартији олсвог постанка

Како 1>е >1сн.нно1> маузолеј примити овиј 

слутитн ла ћс н ои, полут Шскспнра осје- 
тити да „ичз »е>шо труао у лржави

Не улазимо у то дали ће лукавост, у- 
право лананш.а „стрвтегија и тактика*

Узрочност и
Плитка материјалистичкд објашњења, 

благодарећи приличном духовномутицају 
марксиста за посљедње неколике деце- 
није, ушла су и у менгалнтет некмх ин- 
телектуалаца који устварн ннјесу марк- 
систи, већ иступају и боре се против 
марксиама.

Једног дана писац ових редака био је 
прнсутзн равговору двојице наших по- 
внатих иигелектуалаца, ч ји је антимарк- 
систичкн став потврђен у толико прилика. 
Један од нлх упчтао је другог.: „Ити 
је привредд проузроковала право. или је 
право проузроковало привреду?*  Послије 
кратког равмншљања, упитани је одго- 
ворио: „Па, наравно. привреда је проу- 
зроковала право." На овакав одговор 
праи није могао да учнии ништа друго 
доли да констатује да је други дао марк- 
систичко објашњење узрока праву.

Да је интелектуалац који је дао наве- 
дени одговор мало дубље варонио у 
постављено питање; да се аапигао да ли 
двије тако диспарантне друштвене по- 
јаве, као што су право и прнвоеда, мо-у 
јед.ча ире.на другој стојати у озиосу 
непосредве уарочиости; да се запитао 
да ли флаич'и процеси привреде могу 
проузроковати интел*ктуалне  појаве пра- 
ва, или, обратно, да ли правни прописи, 
коЈи претстављају конденвоване људске 
мисли, могу ороузрокати привредне про- 
цесе, — ми вјерујема да његов одговор 
не би био онакав, или, у најмању руку, 
да не би био онако одрешат, бевреаер- 
ван, категоричан. Што се нас тиче, ми 
бисмо — кад се лоставља питање да ли 
је право проузроковало привреду или при- 
вреда право — одговорили кратко и ја- 
сно, беа бојазнн да смо погријешили: 
Нити је привреда проуароковала право, 
нити је право проуароковало привреду; 
него су људи лроуароковали и једво и 
друго, тј. у духовној и материјалној дје- 
латности људи лежи узрок и привреди 
н праву.

11 привреда и право су чнсто друштве- 
не категорије. Привреде нема а такође и 
права нема ван људске заједнице. Обоје 
су створили људи ради подмирења сво 
јех потреба у ааједниии. Замислимо за 
тренутак да нема људч, да нема интели- 
гентних бића са способношћу комбииова- 
ња и стављања природних снага у своју 
службу, па се запитајмо да ли би без њих 
могле постојати оривреда и право! Не 
бп, наравно. Беа људи, ааиста, ни све 
фабркке, ни сви путеви, нн све жељеанн- 
це, ни сва слагалишта, ии свн стокови 
намирница ке би моглк да проуврокују 
стварање ни најмањег правнсг прописа 
А без људи нн сва силесија правних про- 
писа не би могла ни да покрене на рад 
фабрике, акамоли да проузргкује ства- 
рање фабрика, слагалишта, жељевница 
путева, стокова намирница итд. То тре- 
ба да је свакоме јасио, бар свакоме ко 
има иоље соли у глави. Нз кепосредно 
сти и јасноће горњих онсгатаиија прон- 
стиче закључак да узрочност лруштве- 
ним појавама треба тражити у људима, 
у њиховој интелектуалиоЈ и матерпјалиој 
дјелатностн. Кад ово тврдтмо, мн жели- 
мо да иагласимо да нвмеђу друштвених 
и природних појава постоји раалика и да 
н једне и друге имају посебне уароке.

Тврдећи да је привреда проузроквала 
право, наш наведени иителектуалац је у- 
чинио исту грешку као кад би тврдио да 
је право проуароковало привреду. Али, 
нг страну логицирање, ми анамо отпри- 
лике какав се ток мисли развио у њего 
вој глави кад је давао онакав одговор. 
Истииа је да је у томе току полазиа 
мисао била марксистичка тева о прева- 
сходству матерхје, и то она њ;на варн- 
јанта која узрок свима друштвеннм по- 
јавама тражи и на силу Г>ога налааи у 
привреди. По тој теаи, привреда :е основ 
друштва, извор и утока свих друштве 
них организација, уставова и појава. 
Сва друштвена „суперструктура", чији је 
једаи од елемената и право, иавире у 
крајњоЈ ликијн ив привреде, или — дру- 
гим ријеч<ма - приареда проуарокуЈе ту 
суперструктуру, прнвреда проуарокује 
право. Тако тврде марксисти. Та њихоаа 
тврдња јесте иетачна; али, и поред тога,

СовЈета уродитн сјутра плодом, већ са 
правом тврдљом: ма колико била велика 
та лукавост, она открииа и капитулацнЈу 
— можда наЈвећу коју је до данас лре- 
трпљела Бсљшевичка партиЈа.

Италнјанско-њемачко оружје добнло је 
једну нову и иелнку побједу — Стаљин 
је приложио том оружју још једон пораз 

још једну капитулациЈу.
Још јелно!
Рузвелтов иритисак на Стаљина, да 

расиусти И1 Интсрнационалу, искључујући 
(јер то за нас није важио) коментаре ко- 
ји говоре да је притисак услијелио кроз 
жсљу америчког народа, јасно показује 
свим »ародима свијета — мећунаролном 
јавном мњељу — да је Рузвелт самим тим 
актом прећутно опраидао Осовински 
напад 22 јуна 1941 г. На Совјетски Са- 
всз, — поготово ако се у вилу има чи- 
љеница, да је један ол главних узрока 
напада био баш: по Осовински народ, 
разоран рад Коминтерне.

Ма какви коментари долазили и пизали 
се »а овај акт ниједан неће моћи оспо- 
рити то: да Је кроз распуштаље III Интер- 
национале италијанско - љемачко оружје 
лобило нову побЈеду и да Ј’е совјетска
лукавост открила 
питулацију.

истодобпо и сиоју ка-

условљеност
има интелсктуалаца антимарксиста који, 
ваљда по духовној инерцчји или ло ље- 
но:ти духа, И8 које проистиче тежња за 
избјегавањеммисаоних напора, насиједају 
тим марксистичким мисаоним формула- 
ма, јако уопштенкм, плитким, али ааогр- 
иутим рухом привидне сигурности.

Марксистичка тврдња да је привреда 
проувроковалз право не може да изар- 
жи овбиљну критику, Та тврдња прет- 
ставља кулу сазидану на пијеску. Њена 
основа је погрешиа. Схватање да је при- 
вреда основни, неопходни и неодољивн 
агенс свега што у друштву постоји, да 
је она проуароковала друштвену супер- 
структуру, па и право као један њен еле- 
менат, — то схватање нора да се поко- 
леба оред оитањем: А у чему лежи уарок 
привреди? И привреда мора да има свој 
узрок, као што све што постоји мора да 
има свој узрок. Поред тога, врло је тешко, 
чак и н*могуће  констатовати непосредну 
уарочау веау ивмеђу појединих елемената 
или појава оривреде са аојединим правнин 
прописина. Ако би таква вева и бела 
ксистатоааиа, то би бипо коастатсванл 
са оривидиом тачношћу. Најаад, не од- 
носе се сви правни прописи на привреду, 
па је нлуворно тражкти узроч.чу веау 
ивмеђу таквих прооиса и привреде. Прк- 
вреда као скуп материјалних, физичк»х 
процеса не ноже да проуарокуЈе право 
мао посљедецу људских иителектуалинх 
процеса. Људи су проуароков.ли, ство- 
рили и привреду и право.

Апи, ако се ие иоже с правом иа нсти- 
ннтост говорити о Непосредној узрочно- 
сти између привреде и права, може се 
говорнти о њиховој условљености. При- 
вредна органивацаја и привредне потребе 
утичу на људе да стварају неке правне 
прописе рада регулисања односа засно- 
ванвх на становигој привредној органи- 
зацији, али и ти прописи, опет посред- 
ством људи, утичу на привредие односе 
и ва развијање привредних процеса. 
Па ипак, у тим међусобним утицајима 
привреде и права људска воља иљудска 
мисао играју прворазредну улогу: оие ин- 
јесу само голи с 'роводници тих угицаја, 
већ су активне, стваралачке силе које 
модмфицирају те утицаје, саображавајући 
их постављевом циљу и друштвеиим по- 
требама. Ти утицаји лравреде ва право 
и права на привреду, уколвко постоје, 
немају неодољивост аакона узрочности, 
него — вршећи се посредством и пре- 
васходиом сарадњом људске воље и 
људске мисли — носе карактер условље- 
ности у широким линијама. Уарочност и 
условљеност! Марксисти готово не праве 
никакве раалике иамеђу та два појма. 
Али, аар ва не увиђате да то н»јесу и- 
стовјетие стварт? Узрочиост је веодо- 
љива, она дјелује бев обаира на људску 
вољу и људску мисао. Условљеност је, 
мапротив.овдјеподвргнутавластаљудсге 
воље и људске мисли: оне, иако су потсти- 
цане од услова, гмјју моћ да мијењају, 
преправљају, изуаимкју и додају услове.

Нема сумње да је потребно миога кур- 
сна схватања подвргвути оабиљноЈ ре- 
вимји, да би се отријебвла од марксм- 
стичких ваблуда, прввидиости и нетачних 
уопштавања. Радећи тако, ослободвће 
се људска мисао од најстрашвиЈе духов- 
не тираиије коју марксизам претставља. 
А ослобсђена мисао биће бујнија, ве- 
дрија н ствхрагачкиј«, и друштвени жи- 
вот веселији и љепши.

Пучшјева •Бвхеш- аа Фахадамна
У маиилском поаоришгу „Метрополи- 

тен*  лрикааава је пред многобројиом пу- 
бликом Пучанвјева олера .Бохеми*.  Оаај 
догађај сматра се једвим од најбољнх 
знакова културиог иапретка Филиппва 
након истјеривмња Американаца. Прика- 
вивање нталнјавске опере ва орвгинал- 
ном јеаику докааује како се и на Фили- 
пиаима осјећа пот"еба да се продорна 
америк*нска  сивкопичва музика вамјеии 
достоЈавственнм и ваиста умјетвичким 
музичким претстааама.

КАКО ИЗГЛЕДА ГРУБААМЕРИКАНСКА СТВАРНОСТ
Овако Јеикн снгурно нису вамишљали 

раг. Американски чигаоии мегли су са 
паносом и »адовољстаом пр тити у сво- 
јнм лнстовима објављив:њ« рекордвих 
бројкио будућим програмима проиавгдњ? 
тешке ватне индустр-ј-. Б/дући да они 
оскудјевзју војним искуством, то нису 
пред себ.*  постављали пиггњ; хоће ли 
заправо нндустрија наоружања њихове 
земље кздржати тешку пробу муњев<т<:г 
преобраћања. Они су се ш авише пот- 
пуно аадовољили објављеним бр->јкама, 
које су н:равно биле џдновске. Притом- 
им није нити пало иа пзмет да овакво 
иапревањ*  тешке индустрије мораиеи-о- 
сгавно довести до пот:ебе ограи»чена 
свакидашње ксмоцбе поједин.-ца, Саха 
се међутим испољило да су чак и у бо- 
гатим Сједињеиим Државама аоивредне 
могућности и те како ограиичене, тако 
да се огракичење потрошње намеће као 
неиобјежма потреба, ако се жепи програм 
наоружања макар једвим дијелсм оства- 
рити. Томе треба придодати и отежање 
увоза усљед недостатка трговачке то- 
иаже, што таксђе знатно доприноси да 
се домаћ-нству Американацанаиетиеииа 
ограиичења, на која ти људи нису ни 
иајмање моралио спремни.

Ствар је почел! са л-дионицвма и дзу- 
гим техничким потребама домаћинства. 
Томе је слиједило обу:тављање произ- 
водње аутомобила за цивилке потребе. 
Све ово би се могло донекле преболити, 
иако су се већ и тада са свих страва 
чули протестни гласови људи који су 
рачунали да ва своје поаећане ратне 
приходе иабаве нове аутомобиле. Али 
најаад, <а тиме се још могло поширити. 
Теже је постало када се морало присту- 
пити такође и ограничењу лотрошње жк- 
вотвих иамирница. Отпочело је са кафом. 
Од I. апрнла ове годиме иаставило се то 
међутим и са маслом, биљмим уљем и 
машћу. Исто тако је ограничена и по- 
трошња сира и меса, те се и ти проив- 
води мог/ добитн једино на бонове. А 
у исто вријеме је сведена проивводња 
конаервне хране ва миннмум. Тако је 
американска домаћица присиљена да се 
ограничи у свом кућанству, нако јој је 
наравно могуће да још добија више тре- 
бовања н*.го  у Енглеској или Европи. 
Али она иа таква ограничења није мо- 
рално прнпремљена, и зато нх поаноси 
меупоредиво теже иего европске дома- 
ћнце, свјесие да и оне на свом фронту 
доприносе општој стварн контииеите, док 
Американка аиа само да се од њетреже 
жргве у име нечега што јој је страно и 
што је ни наЈмање не интересује. Такво 
стање је много долринијело да се у Аме- 
рица органиаује црна бераа аа тајно 
клање н трговину месом на широкој осно- 
ви, сличио као што с- некада радилоса 
шверцованим »лкохолом. Стога јеамери-

Неиегу1>1 одтуш Еише а мпа 
тршни Г1СМШ

Супротно тврдњама бритаиске прога- 
ганде је поступак са мормарима са енгле- 
сквх трговачквх бродова очајан Лист 
„Дејлн Мејл“ истиче м-ђу осталимда се 
вријеме, које посада проведе на чамцима 
ва спасавење након аотапзња његовсг 
брода, те након дугих седмица разних 
перипетија успио да се врати у отг џбину, 
гдје је сазнао да је његов допуст од 
мјесец даиа скоро сасвим искоришћен, 
будући да га је провео у чанцу за спа- 
савања.

Сншни ицш
Д» би се добила саједоцба о начину 

на који америланс-м војници пропагирају 
иачела демократије и слободе довољно 
је сјетити се њиховог понашањ*  у фран- 
цуској години 1918. Иамеђу Шдецембра 
1917 и 13 децембра 1919 годиие, то јест 
иаков примирја, у доб*  када Сједињеме 
Државе вису биле авееници већ и прија- 
тељи Фр нцуске, оочинили су американсни 
војници у Париву 88 крађа, убистава, сило- 
вања жена и доугих алочика. Ево неколи- 
ко прнмјера. Д«ст „Матен" од 15 јаиуара 
1919 год. објавио је виЈест да је један аме- 
рикаиски војии« при квлаау иа ј гног 
позоришта пркрео ј*дну  поолазницу, те 
је пољубио. Када је муж на то проте- 
стовао, убно га је и побјегао. Лнст .Пти 
Паризјен*  од 26 децембра 1918 бјављу- 
је вијест да је 8 америхансккх војеика на 
Бадњи вече опљачкало једну радњу у 
предграђу С*нт  Антуаи. Ухаошена су 4 
америкаиска војника, који су вочинили 
32 злочииа. У тренутку хапшењ*  поку- 
шавали су ови да убију једног трговиа 
како би га »пљачкали. Лист „Пти Па- 
ризјен*  од 27 августа 1919 јавља д*  )е 
шест амернканских војника убило једног 
намјештенкка неког бара у Ри Моитељ 
број 6. Један америкаиски подсфкцкр 
пушо је на неколико франиуских поли- 
цнјских агенатз. Не броје се многоброј- 
не крзђе, оружане отммце, туче одбнЈВ- 
ња плакања робе у редн ама н други вло- 
чннн ко)н су се саеког да»*  сднгргвали 
у свам мјестима у којима су се налазиле 
американскс трупе. Све се то догађљпо 
у савеаимчко! земље.

канско министарство исхране морало ви- 
ше пута уповоравати потрошзче да се 
требоаања меће моћи давати по предви- 
ђеном пл1ну исхране уколито се ие буде 
и:к’учила црна берза.

Главни узрок недовољне аграрне про- 
изводње састоји се у помањкању радие 
снаге. А таме је опет узрок чињевиц*  да 
се није анало лосгнћи правилно иаједиа- 
ч њ*  потребл зј радништвом у пољо- 
пр<вреди и иидустрији. Томе треба до- 
дзти и то да је букачка агитација ф*р-  
м.ра у смхслу повећања цијена пољо- 
приередчих производа иааавала колико 
ие>чекноану, толико и — код американ- 
ског меркантилистичког посматрањ*  свсга 
- природиу реакцију. Фармер, који чмта 
у свом недјељном листићу да су прет- 
сједник и конгрес одбили да му оообре 
ооравдано павећање иијева, варавео је 
расположен да их се5и сам осигура пу- 
тем трговине преко црке берве. Колвко 
,е американско становнвштао мало схва- 
тило озбиљност проблема ратне проив- 
водње. види се по једном гротескмом 
случају, који се ту незавно одиграо у 
Њу Јорку. Једна велетрговина робе обја- 
вила Је да )е спремна на опкладу да лм 
ће ове године бити огравичена трговнва 
одјевмим предметкма илм ие. Ово трго- 
вачко предувеће кладн се за 5 000 до- 
лара да се ограничење неће навршнти. 
На овај чудни иачин покушава се до- 
скочити масовним куповинама које врши 
преплашенн свијет, Јасио се види да ве 
по.гоје разумне чињенице којима би се 
могло одагнати оаравдаии страх публике.

Овај случај је таксђе веома каракте- 
ристичан за иесигурност и неповјерење, 
које се почиње ширити међу амернкан- 
ском публиком према ратно-привредиој 
политици. Влада покушава да оправда 
смањење снабдјевања намирницама, ука- 
зујући на потребу извожења хране по 
вакону о *ајму  и најму. Напитањеаашто 
заправо Сједињеие Државе, које иемају 
довољно хране да покрију сопствене по- 
требе, извове храну, одгсвара се умјек 
ва исти начин, и то да Сједињене Др- 
жаве оваквим изво8ом омогућују да се 
уштеди вли бзрсмзњв отпремањератиог 
материјала н трупа на разне прекоморске 
фронтове. Ј ер т«ј извоа, наводно, поја- 
чава борбеиу способмост савеаннка.

Тешк*>  иам је установити да лн је ова 
теорија исправна или није, алн једво је 
свакако јаснои очигледио: у Сједињенвм 
Државама иарод није баш нарочито спре- 
мав д*  споитаио подЈпире своју владу 
у вођењу њене ратоборне полвтике. Чак 
и оии који су Рузвелту давали пуву 
подршку, када се радало само о аоли- 
тичком хушкању, потпуно су се наневје- 
рили сада, кад*  су морали да стегиу 
сопствене кајкше.

Дшмши 1шш| Пиш | »иш 
Сримг 1спи

Г-аирлл Сикор.ки поставио је једвог 
пољског генерала ва свог сталног деле- 
гата у државам*  Средњег Истока, прн 
чему му је главни аадатак да чува мнте- 
ресе пољских маса које сталио притичу 
из Соојетског Савсаа. Сем тога ће тај 
пољски генерал морати да контролнше 
примјену коју енглеска војна команда 
намјерава дати пољским трупама уврште- 
иим у 9-ту и 10-ту брнтаиску армију.

Какво је тешкп стање пољскп вабјег- 
лица у вемљама Средњег Истока види се 
најљедше по сљедећој чињеници:

Поткраљ Иадије примио је техеравско-*  
амбасадора пољске поминелне владе, којн 
је стигао у Нове Делхије накм смотре 
концентрациомгх логора сирочади, удо- 
виаа и мајки 70.000 пољских војмнка 
умолвх у Русиш, или смјештених у Ирану 
и Ираку, А*басадор  је изложио тешку 
ситуацију ових иабјсглнца, али се пот- 
краљ пожурио са одговором да Иидија 
не може подно:ити овај терет. Мсђу 
осталим је кздао наређсње да се 2.000 
жена и дјеце превеае у Источву Африку 
и Мгкснко. Пољски амба:адор, изнеиађен 
поткраљевим несхватањем, смјеста је от- 
путовао натраг ва Техераи, да одаиде 
реферише генералу Сикорскои.

СССР) ћ0| протн ш/ц
Уочи аавршетка трајања Јговора аа 

англо американскг с^в^тске лифкрације, 
ксји истиче 30 јуна, опажз се извјесна 
бс азан у совјетсккм круговима у Лон- 
дсну. Д>писннк једиог шведског листа 
иа британске престонице истнче да се 
бољшевици највише брииу аа лиферације 
намирнииа.

Колико је СССР постао овисаи од тнх 
лиферација видимо по једном чланкумо- 
сковске „Правде*,  коЈи кука вбог иеса- 
вјесие оргаимације овогодишњег про- 
љетњег сијања. Севоиа сијаша.пншелнст, 
већ « свршава.

Свако аадоцњење може нмати страшне 
посљеднце, будући да Је довољна жетва 
једак од услова побједе. „Правда" тврди 
да су управљачи и партијске органиаа- 
цвје одговогин пред вемљом и бориима 
за добру оргаииашију пољопривредног 
рада н аа хмтно иввршење прољетњег 
сијања.

,ОМ‘ — иалаиа
Дкрека». *ИН0 ВИЛбИ
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РасЖско ђој181е
и уааЈпеЈоп.^кој 8(га(е^ЈјЈ

(ако је $јеУешЈатегКкј т|ц 8(а: га(а 
Непг! битзоп 1гјаи о с!а <1о1агак котап- 
дап(а зје«глоатегјскП1 (гира и Кпи {>епе 
га!а 5(П*е|<  ј кот-п<1ап(а атепкапзк § 
уаг<ЈикоЈ1ои81уа и К1т §епега1а Сеп>и’о и 
Уа51П8(О11 пе рг. (8(ау!ја тМа гп' ЈајпIје§, 
1рак пе роз(ојј пјкакуе зитпје и (> <!а зи 
оћојка ђоЈЈа и УаЛлвЈоп <!а ро!га2е уеСи 
ро(роги га ргоус<1.'пје зуоје§а сПја. О<1 
<јапа кои( тепсЈје оЈгГапе и Кагаћ!апс> га- 
*1а4а1о је теЈи апЈ1оатенкапзк1т котап- 
бапИта и ргес!је1и РасКЈка гпа(по и п пК 
гепје. Т1 1ј |Цј зе ћаје Ја ћ! СегбПоуа ј 
Киг*е1(о»а  (е.а .Иајрг.је Еугора!*  тодН 
Ца <ЈоУебе <ј > ро(рипо8 гариб(апја рас№ 
?ко§ ГгопЕа.

и кНукпош роа(ирки рго((у.
1) Каби1о«1с УазПЦа рок. Ошта ) ро тајс: Јо- 

тапоуК ШогцЈа, го<1епо§ и Коташша 28 аргКа 
:910, паеВпјеа и СеИпји и иНс! ОгиОа ђгој 1>7.

2) ЈаћисапЈо јотапа рок. Оачга : ро гоајс: 5је- 
к(оДа Јозе, гоЈеоов и Се(1пји 7-У11-15О4, оеСје 
паз(апјеоов и иИс: Јаћиеу)с

3) ЈоеапохК 5р1га рок №ко1е 1 рок. Рач|се»1с 
Сгапа. гоЦеп и Котапнпа Т2-ХЈ1-1900, паз(апјеп 
па Се(шји и иИт ОгиЈа.

4) МП1с ВоГИаг рок. Репзе 1 рок. А&гатоек 
(Јшгре, говепор и ВјеПсе 26-Х11-1907, пачап|еп 
и СеПпји и Кашизкој и!>с1 ђгој 34

5) МаПтогк- 3(апка рок. ђаха : рок 5(топоч< 
Маге, гоПепое и Вмј(се 1-УИ1-19ОЗ, паЛапјепо: 
и СеИпји и МјевоЈееој иПс! ћгој 189.

6) МагИпо»1С Заеоиа Уик:се г рок Згпгопотк 
Маге. гобепеи ВајЈсе, згага 31 доШпи. пагшијепа

Ргча ре(ог(са га:»огепа оЗ 31 таг(а 1"43-ХМ.

Среска суд ■■ Цетн 
12 саатеабра 1942 гол 
уарла Лвтвп суоруга 
иа аз Цетања, ко|а |е

Ка(а је рра-зка аксђа рнје 01рг.1!ке 
добјпи Јапа иге1а $уој ЈапабпјЈ оћ>Иат, 
рг1ге<Н1< 80 Мак-АНиг и АизЈгаЦ:! ( Уауе1 
ј 5Н1уе1 и 1п<!јј1 УеНки ргорздапЈи и зтки 
ћуаНбапја зког»т ргоћчиапг.уот. О(а<1л 
је рго5 о сј(аиН1 <капаез( тјезесј, ј пјЈћоу! 
ргоНУпараф пе зато ба п1з > ЈтзЦ пјкакгод 
изрјећа, пејо 8и зе га*г511!  иргзуо рогаг :о.

Кеизрјез! (а (н котапЈата $( је и пе- 
робгеЈгој гег! за ротапЈкапјет та(ег1ја1пе 
родгзке IX о(а<1Гђ1п<’. 2па(па гаг11бИоз( т1- 
■ЈјепЈа Ктеди б!ахтћ з(апоуа и 1«<1'ј1, 
СипдкГЈ: . Аив'пј1 за јгрпе < Уабт^опа 
за (Јгиде Мгапе иге! I је и розЦеЈпје упје- 
те иг1о аки(пе (огте. Оок 5('1<е11 СепаиК 
рокибауаји <Ја о(в(гапе 8ие (е ро(езкобе 
Испот пКегуепсЦо.т и Уа$1П8(0пи, иризћо 
зе еепега! Мак-Аг(иг и о(уогеп: зикођ за 
ВјјСот ки<(ош.

Ргета ,д1ођа!пој 5(га(ег1ј|’ тога1е ћ! 
Мјетаска 1 ПаИја рг е ђћЈ ро(и<!епе ргјје 
пе§о 5(о зе рфгСпе оГапгВа па РасШки. 
Аиз(га!јја < Сипдктв РК би о (оте ођаиј- 
јеЛет. рп сети јт је 151 оугетепо з(ау1јепо 
Ио хпапја Ја <5е оп* 1 2 3 4 5 6 ђођђ Ј)ио1јпи коШтц 
га(под та(ег.ја!и 1 ауЈопа, <!а ђј ђ-гтодћ 
<1а $е изрјезпо ђгапе оЈ јарапзкјћ исЈагаса 
кој< 8“ тогаји оСек(уа(1. ЗаЈабпјј врог 81 
Аиз(гаКјот кт(1ј1 зе П1 гзгИСћот) 5ћиа(а- 
пји ројта ,<1о»о1јпа коИСЈпа гаЈпод та(е- 
пја1а I ачопа*.  €' роб1је<1пје игјјепе зи 
Ја;апс1 ројзЈаН .чугје иаг<1и$пе парагје па 
пергј]а(е1ј>ка иропзса и ји|ох рабпот <11- 
|е1и Рас Пка. Мак-Аг(игоУ 01а»ш 5(ап 1 
гахп! аи5(гаКјап5к| доуогп1сг рокагија чећки 
гађг!пи(05( и »егј за 1аку'т гагуојет зки- 
гсјје. 5(028 је депег 1 Мак-АНиг ириКо и 
УазЈпдШ аи8(гаНјап5к< § т тз(ГЈ шовђатћ 
<1|е1а Еуа(а ј јебпод »јзокое атегЈкап-код 
оћсјга, за па1одот ба габ(Ке и Вјје!ој киС1 
аи5(га1!јапзке јп(егезе. 0»Ј 1;и(Н зи ођгаћИ 
атенкапзки рахпји па (о ба зе окготпа 
јарапзка По(а закирПа „па (акуот о(з(оја- 
пји о<1 Аиз(га1|је, <(а тоге ха Ж дапа <1з 
ПЈе $(1С1*.  А(1 итјез(о <1а зе Аи8(гаИјј рги21 
ротоб о<Нио ји је т1п18(аг тогпагјсе Кпокз 
па па.епеГЈјеп ј! пгб п. Оп је јгјаио <1а 
ргета пјевоујт паиодпо пајргештфт 1п- 
1огтаС|јата и ђНгтЈ АизКаНје пе орегКе 
ткак>а јарапбка (1о(а. п!(< <1а зи аксЈје 
(акУе угз(е иор5(е товибе.

1ако 8и зе Еуа( > Мак-Аг1иг то^И зта- 
<гаИ котре|еп(п1ј1та и рНапј та која зе 
Нби Аиз(га!1је, 1рак зи пјјћое! ННт гаћ(јеуј 
обђјјепј, јег 5е п!зи ро<1и<1ага11 за уабт^- 
(опзкот з(га(е§ј|0П1. Иагаепо је јеЈап <Но 
8јеуетоатег1бке б(атрс игео и габШи ^е- 
пгга1а Мак Аг(ига, којј, као з(о зе 1ггаг<о 
је<!ап о<| (јђ Из(оуа .пјје по(огл1 резтгз(а, 
I зуакако п!је Соујек коЈ ђ! (гаЛо ђКпи 
ротоб ако га (о пе ђј гајзга ро51аја1а 
ргека ро(геђа. КекЈ 1к(оу! 51 бак га«1ира'1 
пШјелје <1а зи роИНбкЈ кгиеоуј 1г гуаН 
пез!а§апје НтесЈи Уа$г§(опа ј Мак-Аг1ига, 
!<ако ђ( Оуоте ипар еђ озијеНн зеаки то- 
.’ибпО8( изрјеђа па з!је<1е6т рге(зј«<1п1бк1т 
гђопта.

Ма какуј ђШ $|уагпј гаг1сш га Оуе (гга- 
ујсе, оз(аје 1рак с1пјеп1са 4а а<Јтјга1 1_ЈН1, 
а<1т1га1 К1п§ < §еп га1 Агпо1<1 1таји <1гик- 
сјје т>$1јелје о аизиаИјзлзкЈт ро1геђ<п]а 
п«;о зепега! Мак-Аг(иг, б!је гађ(јеуе епег- 
;■ _по ро<1цр!ге аиз(га!1јаП'к1 т1т5(аг-рге(- 

ебтк КигНп. КигИп је једпот ргШкот 
.еЈаУПО Јгјалјо На ,ос1ђгапа оЈ јарап кјђ 
парађа и (оКкој тјегј паргеге гета1ј$ке 
јгуоге »па^а, <1а роз(ој| ^еИка »разпо8( о<1 
пјјђоио’ ћггов 1зсгр1јелја*.

Ви<1ис1 <1 ■ Атепка пјје уо!јпа (I шје и 
5(алји <1а рсба1је Аи$1га1јјј гпа(пјји ротоб, 
копсеп(г!$е Аи^наНја зуе зиоје парог. како 
ђ: роуеса1а рго;гуо<1пји зорзКепе тЈиз^пје. 
Еуа( Је и \ абЈп„(опи зретепио е»с |(п<,1по 
о(ргетапје з(гисп|!1 атепкапзкИ: гаЈтка и 
Аи51га!1ји. А1( ђиЈис> <1а је ссШспо рогпаЈо 
| ако 5је<ђпјспе Цгг *е  > зате тпо^о (гре 
изјје 1 р*тапЈкап :а з1гибтћ га<1п1ћ зпага. (о 
је (е$к ' уЈегоуап <1а Ш спе шојре уеа ђ.ој 
габпјка о!ргетћ! па з'.'ап,1

Разисћго гепега1а ^НКеЈа 1 8в1ега1а С*-  
паиКа и Атег С1 рг.уикђ' је рооо*о  ра2пји 
па к >езк1 [го п. (гц1е<Ја ба зј ођа котап- 
<1 :п(а гаризЈетђ рааћбкјћ 1гоп(оуа роЈ1а и 
; амп?(оп за гаје<1п1скот тШјот <1 а га зеђе 
озЈ2ига|и 5(о је то§ибе иебе $паМ|е<алје 
га(пцп гпа(ег1ја1от о<!ге|1етт га РасШк. 
Аизђаћја је пагауло загпа!а о (от ри!о- 
уапји за сеПкгт зЈгаћот јег ђ! и«рјећ т| 
з1је Ш1 вепегаВ огпабауао јо5 <ебе р<.јог- 
Јапје зппја АизКаћје, оогћот па (> <1а ђ( 
зуако роУесапје (Кегасјја га кјпезк: (гол( 
пет1по'пг> К1о па г.тим аиз(га! јапзк1ћ коп- 
Шцепаи. А 51 ађја гпа <1а 8е па1а<: и у:- 
ота скакИкот ро1о<.аји, јег зее рока и,с 
ј.зпо атегћапзки 81га(ец:|5ки тгзао огка- 
пјго^апр уа'<1н§г|јћ парала оа Јарап за 
ибугЈсстћ кирпепЈћ (асака. Ц ок»1г (е зса- 
(е^Јје тога пагаупо и1агШ а^чигапје М- 
пезко;’ рогЈгиф, а оуо 8е тоГс рокибаН 
иеевИ је !|по 51 и.апјет Аи5 гаНј и ро1о- 
<.ај лари-:еп<'ц 5!гобе( <.

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
ЛИЧНЕ ПРОМЈЕНЕ 

Декретом Н>. Е. Гувернера 
«) Постављенн су

на Цетишу:
Андрић П. Ђорђнка, за болнкчарку 

чиновн/чког пркправника при Хчгијен- 
ском ааводу.

у Даниловом Граду:
Пгаићевкћ М М»рко, з$ служитеља 

чувчра при Дјечијем дому.
у Беранама:

Јакшовић П. Доагутин, аа служитеља 
дневннчара при мушкој ааматској школи.

у Подгорицн:
Булатовић Ј. Веселан, ва мехавичара 

радннка надиичара при жељезиичкој 
станици.
б) Потврђени у привременој служби

у Подгорицн:
Сајковска Александра, хоиорарни чи- 

иовник у саојству апотекара болннце.
у Никшићу:

Др. Добрнлоаић Душав, хонорарни 
управник школске поликлмиике.
в) Премјештени

на Цетиње:
Мартииовић С. Нккола, хонорарни чи- 

иовник при претстојништву Градске по- 
лнције у Подгорнцл, у спеско начелство 
ва пристава (по молбв).

у Бијело Поље:
Ђупоаић Ђ. Митар, чиновннк поште 

ка Рнјеци Црнојевића, аа стар:шину(ло 
потреби службе).
г) Оповивљу су декрети

1) о пригеиу у службу Јусуфрамића 
И. Хасава, учитеља;

2) о пријему у службу Шабовића Ј. 
Османа, учатеља;

3) о кријему у службу Перовић М. 
Даринке, учитељице;

4) о премјештају Кољевшић Р. Савете, 
вванмчншса дневничара среског начел- 
ства у Даниловом Граду;

5) о прајему у службу Пурића Миће;
6) о прнјему у привремену службу 

Поповвћ Ј. Вјере, учнтељние у Новој 
Варошн.
д) Пенсионисани су

на Цетињу:
Вукнћ Б. Машан, управнтељ основне 

школе; Ђурашковмћ С. Миханло, на 
служби при IX Дирекцнјн Гувернерства. 
ђ) Престала је служба 

у Никшићу:
Замбелнћ К. Мнлшш, прн шкелском 

надворнвштву.
у Пљевљима:

Бабовнћ А. Саветм, служнтељу днев- 
ккчару болкице.

у Шавннку:
Ивановићу Р. Недељку, служитељу 

диевничару Пореске управе.
е) Отпуштени су

на Цетињу:
В чић Л. Вукан, чиновник тужиоштва; 

Радаиовић Василнје, на служби при др- 
жавном позоришту; Кусоваи Д. Стево, 
званичвнк IX Днрекције Гувернерства 
удаљен на неодређено врнјеме од Дуж- 
ности; Ђуришвћ Н. Илија, судски при- 
правннк среског суда.

на Вирпавару:
Маровић И. Нико, чиновник поште.

у Подгорнџв:
Ннколић И. Јелена, служитељ днев- 

ннчар болннце.
у Никшићу:

Вушовнћ В. Милица, судски прнправ- 
ннк среског суда.

у Пљевљима:
Илинчвћ П. Миханло, шумски чувар 

лри Шумској управи.

Завршетак школске године
У свим нашнм школама данас је аа- 

вршеп редован р»д и ва све ђаке и њи- 
хове наставнике почео велнки љетии 
школсхи одмор Од 15 јуиа до 15 јула 
у нашкм средњнм школама обавиће се 
испити ва малу н велику матуру, испити 
за прнвагне ученике и прнјемни испнтн 
аа упис у 1 равред гимиаанје. Птаиоввх 
кспита биће валожен на школској табли.

Пре.торучујемо свим иашим ученицнма, 
нарочито оним старијнм, да свој одмор 
корисно употребе у читању наше и 
стране лиЈепе и класичие литературе и 
у лопуњавању иемалих правнвна и» по- 
јединих школских предмета које се због 
скраћеног школског рада јављају и код 
најбољих ђака. Дјецо, внајте да знања 
није иикада миого, па га аарана приби- 
рајте што више, да вас не будестарост 
питала и корнла гдје вам је била мла- 
дост!

Народно поаориште
Даиас у 20,30 часова даваће се у 

Нар. Поаоришту иа Цетињу преиијера 
комеднје у 3 чина „Карлова тетка" од 
Т9**5*  Брмдоиа. Режвја г. Василнја 
Шћуђкина.

Дантеова субот«
Данашње оредавање, у о<виру течаја 

за високу хултуру друштва „Данте Алн- 
гјери’, одржађе ее у 18 часова, са те- 
мом: ,Раздобље општина - Развој жи- 
вота и прнвреде општина*.  Предавач је 
прсф. Алберто Лавоаи.

НДРОДНО ГОСПОДАРСТВО

Рђа на шљиви
Ову болест прзуарокује једна ситна 

готовииска гљивица, која продире у 
тхив? лишћа шљнве, се тамо шири, иза- 
знва обољење, жутење иопадањелишћа. 
Ова се гљнвица брво миожи и равносн 
иа све стране. Ова |е рђа у главном бо 
лест шљиве. Рсђе напада брескву, а од 
шљиве све врсте. Највише напада лист 
а код јаке ааразе и плод. Најаче сеова 
болест развије у ј/ну, а може се појавити 
и рано у прОЈшће.

На горњој страна лишћа појаве се сит- 
не пјеге жуте боје, хасније се супротно 
од пјега на лицу листа појаве на другој 
странм листа (на наличнју) ситне груму- 
љице (бтбуљнце) смеђе или рђгсте боје, 
хоје се састоје од мноштва клицабЈле- 
сти као прашнна ситних. Ове бубуљвие 
пукну и ив њих испада жуто мрки прах, 
што су љетне споре (гјеменке) рђе. Ове 
споре преноси било вјетар било кншне 
капи н т. сл. на друго лишће и ка већа 
растојања, ноао лвшке варааа се. Болест 
се ва кратко вријеме јако раширн. тако 
да Ауде цијело лишће ззражено. болест 
се ширн од стабла до стабла. Оболело 
лишће И8губн своју велену боју, иочне 
да се савија, постане см<ђ:, док се на- 
покон не осуши и прерано опада; већ у 
августу, а на дрвету остану само оло- 
дови. Бзлест кадгод напада н поко- 
жицу п (ога, која постане рапава.

Штета коју наноси ова болест велика 
је и састоји се у томе, што болестан 
лист ие може потпуно нзрадити плод и 
пупољце. Плод оболелих воћака слабо 
се раввија, закржљвви, не саврије довољ- 
но, има маље шгћера више киселнне, а 
месо ннје онвко чврсто, к&о код зравих 
плодова, Овакав плод може се улотре- 
бип само ва печеље ракије и то ракије 
лоше каквоће. У колико се болест раније 
појави у толико је штета већа. Кад у- 
слијед болести шљива љети нвгуби лиш- 
ће, пружи жалосну слаку; шљиваци ив- 
гледају као да су се посушили.

Воћкама не наноси штету рђа само ■- 
сте годнне напада болестн, ова се штета 
лродужује и сљедећнх година. Услијед 
прераног опадања лишћа, које хранм во- 
ћку н ствара валнхе храие за идућу го- 
шиу, дрво воћке ие саарије довољио, 
вбог чега слабо презими. Мгадицеслабо 
су раввијене, такођер се лисни и плодни 
пупољци мијесу могли потпуно иаградити, 
посљеднце болести постојат ће ие само 
идуће, већ ■ још неколико годнне касни- 
сни)е. Од рђе ослабљење воћке осим 
тога мање су отпорне против другнх бо- 
лести н штеточине које их након 4-5 
годнве смрве.

Најважнија мјера борбе против рђе је 
прскање шљнва. Прска се бордовском 
чорбом, или сумпорнокречном чорбом или 
њима одговарајућим средствима. Прскање 
се иввршава, када врестане брзи вегета- 
тнни пораст шљим; то је почетком или 
средииом јуиа. Прскањесе након 20 дава 
понови и то ће бити довољно, да се 
воћка одбранк од болести. Прскањем 
почиње се одоаго од доњих дијелова 
воћке ка горњим, да се тиме боље испр- 
ска наличје лишћа. Бордовска се чорба 
увима */]>  врчреди се на исти начин, 
као за прскање вннове лозе, и прска се 
њоме у облику магле као у винвграду 
Пошто се чорба не лијепи најбоље за 
лист, треба њој иа 100 литара додаги 
'|а латра обраног млијека. Прскањем бор- 
довском чорбсм спријечавају се појаве 
и другнх болести на шљнви. Сумпорно- 
кречна чорба се за прскање приређнва 
овако: Кува се у гвожђаном суду кроз 
један сат 2 килогр. и 20 дека сумпора 
I кг. и 10 дека негашеног креча у 15 
литара воде. Добија се течност тамио- 
■араачасте бОЈе, која није на ваздуху 
дуго постојана. За прскање лишћа се 
један дио ове течиости поиијеша са 30 
дијелова воде пред самим прскањем, и 
са тако рааблаженом чорб м приступа 
се прскању.

Уз то треба и спријечавати лојаву 
болести тиме, што се горе наведеним 
чорбама штрца већ с прољећа, када 
се лист развија. Треба уклањати из бли- 
зине шљиваха сасе или шумарице, јер 
на тим биљкама се од зимских спора 
рђе обрааују прољетне споре, које зара- 
зе шљиве. Пошто споре рђе прегиме и 
на осталом зараженом лишћу, треба у- 
ннштавати то рано опало лишће, на ко- 
ме има безброј клииа рђе. У јесенилиу 
току зиме треба скупљати и палити ли- 
шће, односно у току зиме ил< у раио 
прољеће лрекопати или преоратн аемљн- 
ште под шљивама; тиме се лишће са 
спорама покрије аемљом, у којој оно и- 
струни, а са њим и клицеболести Влага 
погодује раавоју и ширењу болести, а 
прегусти шљиваци и они на подводним 
мјести»а обилују иа влаги У прегустим 
насадима треба рааређизањем уклањати 
сувишне граие и стабљике; уииштавати 
коров, како би се увећала промма и сма- 
њила влажност. А подводна мјеста по- 
праве се одводљаван.ем

Иим. II. 8.

ф спорт
Ногомет и омладина

Ногомет (лчтачхи спорт) ар»е«ст>еао Је ство- 
реи за оалалииу, |»р услоаиаа, хоЈе постааља 
ногоаетаа егра, аогу одговаратн саао иладиКи. 
За аогомет се у првоа реду зв1та|ева аорвалаа 
рвзавјевост у уааом и тјелесеоа погледу, за- 
те услове аогу аспуавт*  аладаћи орвблнжно 
од 14 до 22 године сгароск, оа ■ нешто с;а- 
ри|в, ако су живјеле ■ живе уредвим животоа. 
Сае осталг, што «огоает«а вгра захтијева, као 
шго |е тенака у владаа.у лоптом, кгра г.ивоа, 
стратегиј< и трааова ■ т. д. долаан у дгуг« ред 
услова, о коЈааа имају да се стараЈу стручва 
учатеље-тренера.

Оаи ко|и аијесу уаућева у тајне ногоаетве 
■гре и у њеву улогу, савкако аасле д» је во 
гоает обаша забаана игра и да сеа ове осо- 
баае неаа аи )едау другу. љепшу ■ з>ач>|ви|у.

Међутва то |е велиа з.блуда Јер вогоает, 
поред св (е забаввосга, арша се у асти ац и 
ааоге друге зеачаЈве ■ к"рисве авса|е. ■ |една 
од ■а)9Иач(И|11 и ваЈегрвсив ит ау <е та, што 
|е веђину оаладива отргао аспод окркља ка- 
одвратао од коикања и другн! штетних вавака 
и зааатересовао и спортоа в, ва краЈу, што 
■гралвииа гд|е се аогу дражата саао са' аа- 
здухоа, суаием ■ здрааљеа.

Мвога аладика, откадо су се почели бавити 
вогоаетоа, мјесу от.шла кука аразввх џепова, 
нспијев! и блејада, ааго рувеви, сукцеа ооа- 
љеаа и весели, окреаувши леђа туберкулоза и 
осталаа болестиаа. Ногомет тр<б> простори 
ваздуха, ■ ч>ст аоду> и сувцв су ваЈбзљи ла- 
јечааив! Она крше и аршнће, благотворав орео- 
бража) у здрааљу оаладике.
Објмшњење офснд поаиције;

Ако агоач сто|а у оф:ад, а ае утича аа ора- 
аалио вођење утакаице, офсидом од њега пе 
саи|е се сукратвтв аозаиија његоив сукграча

Иоред овог правила, сфсип полшиЈеве важа 
у сљедећиа случајеви.чв: ако је нграч добно 
лооту у офсид позииаЈа од саог арот«еннка: 
ако играч иа офсвд оозицвЈе врата лооту агра- 
чу саога тааа, ко|а се валази ваи офсад поза- 
цн|е; прк уОаиивању лоате (бацање аутак и код 
■звођења кораера.

1Р0ДШ се
СК1 пуаоа са 2 флап.е од по 5 лктара, 1 дребаак 
■ бор-аашвва са мотором као и осалк «ех<- 
■аии алат, разаи аутоаобклски дЈелова ■ Један 
ковачки аијех. — Обратита се ва:

ГАРАЖА „МАРИНОВИЋ*
1—3 Цетиње — Скадарска бр. I

НА ПРОДАЈУ^ГХ0,^.: 
ВЕСНЕК & НЊ0Е8НЕ1М - У/1ЕМ 
за услове обратнтн е ГЗДр Ноизи1.г
3-3 Подгориш

5(ЈРЈЈа (ХАЕбТ.ћАС
РР1 УОЈИОМ РАТКОМ 5ЏО11 2А СВМ ООК1' 

јггекао је зОјеДес!
ЦекгеГ

ОГ.ЈАС О ПРОДАЈИ

Кгђ

Срескн суд ■■ Цетињу, дана 2! апрала 1943 г.
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ИСЦРПЉЕЊЕ СОВЈЕТСКИХ СНАГА НА КУБАЊИ
Тешки њемачки бомбардери над Тулом и Јарославом
Посљедњи билтени осовинских снага
Главни стан италијанских оружаних снага јавља:

|уче и ноћас ређалс су се непрестано .чоћне противничке фор.ма- 
ције бомбардера и ловаца над Пантелеријом, чија је посада, иако изложена 
акцијн око хиљаде авиона, гордо оставила без одговора нови захтјев пре- 
ддјс. Ловци 53. јата и 150. скупине, који су се с.чјело упустили против 
бројно јачн.х снага. оборили су у огорчсни.ч бојевима 12 авиона. Других 
,ч апарата оборило је над острвом ње.чачко ваздухопловство, које јс сем 
1ога у близпни Кап Бона прссрело и оборнло у море 2 куртиса.

У шчрини Капо Бјанко (Тунис) напали су наши ваздушни торпи- 
нерп јсдал конној, погодивши Један брод од 3.000 тона.

Токо.ч дана пије сс вратило из операција 7 наших авиона.
Одбрамбена артиљсрија оборила јс један непријатељски авион, који 

јС покушавао да нападпс читраљеском пал.бом неколико моторних патролних 
бркдпКа код калабријскс о'>алс.

Источни ФРОНТ

Фиреров главни стан јавља:
На Источном фронту протекао је дан у миру. У позадини централ- 

ног сектора завршсна је једна нова акција прогив снажних бољшевичких 
банди. На шумовито.ч непролазном терену разбијена је у сарадњи са ма- 
!,арским одреди.ча и локални.ч снагама једна скупина противничких банди. 
У нашс руке јс пало 207 склацишта разног оружја и велике количине 
на.мирница. Њсмачкс поморскс снаге потопилс су у ширини кавкаске обале 
два орода :а нспријатељско снабдјсвањс од укупно 800 тона. Њемачко 
1-а..духопловсгво потопило јс близу источнс обале Азовског Мора још 16 
неприја гељ.ских бродова за искрцавал.е. Нада.т.с је близу норвешке обале 
потопило један с<>вје1ски патролни бродић и запалило на крајњем сјеверу 
Јсдан непријатсљски транспортни брод. Формаиије њсмачких тешких бор- 
бених авиона извршиле су ноћас концснтричан напад на значајну совјет- 
ску фабрику ратног материјала у Јарославу у зони горњег тока Волге. 
На пространим индустријским постројењима изазвани су велики пожари.

У ваздушним бојевима над Средоземним Море.м оборили су ита- 
лијански и њсмачки ловци 11 непријатељских авиона.

У Атлантику је једиа њемачка подморница побједоносно одбила у 
двочасовној борби вишекратне нападе нај.мање .4 непријатељских авиона. 
Један од њих је оборен, док су друга 4 погођена, те су напустила борбу. 
Њс.чачка јсдиница је наставила вршсње свог задатка.

Јргеит1Ц1 траже аастаеми 
полтчне аеутрааиоста

Влада сенсрала Рамиреза положила је 
заклетву. Након свечане церемоније о- 
братио се новн претсједник »ратким го- 
вором присутним властима. Затим је, на 
акламације свијетине, нзашао на балкон 
владине палате, одакле је одржао говор 
Свјетнна га је миого пута прекидгла по- 
вииима: „Неутралност, ве желимо р. т’“ 
Рачмрез је одговсрио сљедећим ријечима: 
„Народ иеће бити разочаран у својим 
надама*.

Нови претсједник аргентинског мини- 
старског савјета генерал Педро Рамирез 
укинуо је опсадно стање.

Италијанска и њемачка влада признале 
су аванично нову аргентинску владу ге- 
нерала Пелпо Рамиоеиа.

Ениесиа поди1рује и тф троша« 
рачуие спји сшти

Пољска мариокетска влада изложена 
је све јачем притиску од стране енгле- 
ск>х политнчких кругова, који траже да 
се она ријеши да уступи будућој хипо- 
тетичној ч. хословач ој држ ви Шлеаију 
и дио словачког те/иторија приаојеиог 
Пољској. Пољаци се питају шта би остало 
од њихове земље, ако би оии морали 
уступити Стаљину Источну Пољску, Ен- 
глези одговарају да би у замјену ва 
тај териториј Пољска могла анектирати 
Источну Пруску. Ово је типичаа прнмјер 
енглеске политике према Европи, у којој 
оиа тргује удесима нација, зарезујући у 
живо месо појединих народа, и не по- 
штујући нч најмање осјећаје и интересе 
иарода, који претстављају објекат подле 
енглеске трговине.

Сшјпсп ■111111 дјипип нт шами 
— Планско бомбардовање главних 
бољшевичких индустриј. центара -

Бољшевицн су ка Кубањи прекннули 
своје нападе. У берлинским војннм кру- 
говима влада утисак да су се оии увје- 
рили, након сломачетвртеофан8иве про- 
тив њемачког мостобрана, дасу њемачки 
положаји ванредно јаки, те су одустали 
од своЈих покушаја. Овај утиса добија 
се из чињенице да су бољшевици почели 
градити ровове в органааовати положаје 
одбрамбеног карактера. Количина непри- 
јатељских снага бачених у борбунатом 
сектору саопштева је у јучерашњем бнл- 
тену: она износи 13 дивизнја и 3 брк- 
гаде. Из војннх иавора се јавља да се 
ефектаве једне совјетске дивизије крећу 
нзмеђу б н 7.000 људн. Тако се може 
сматратн да совјетске спг ге код Кубањ- 
ског мостобрааа нвносе 85 до 100 000 
људи.

ДНБ прави бкланс 4 совјетске офав- 
аиве поотив њемачког мостобрана на Ку- 
бањи. Сазнаје се да је непријатељ изгу- 
био 433 борна кола, од којих 111 у пр- 
вом велнком нападу завршеном крајем 
марта, 63 између 4 н 17 аорила, 150 у 
најжешћој фази борбе између 28 апрнла 
и 10 маја и 100 у посљедњој офанзиви 
између 26 мзј» и 8 јува.

Током сукоба који су се четири дана 
водили у брежуљкастој зонн јужно од 
Орјола, освојеној 7 овог мјесеца одње- 
мачких трупа, оставвлн су бољшевицв 
на бојишту 8.000 мртвих, изгубивши ве- 
лику количину оружја. Обрушивачи су 
избацилн нз строја 8 совјетскнх бор- 
них кола.

У западној зови Карелвјске превлаке 
одбијев је са тешквм протавннчхим гу- 
битцима напад једног мањег непрнјатељ- 
ског одреда. На превлацв Мааселке су 
фннски јуришии одредн ва три тачке 
ородрли међу нелрнјатељске положаје, 
рааоривши девет казамата са њнховвм 
посадама. Код Уктуа је један мали не- 
прнјатељскв одред извршио вапад уа 
помоћ артиљерије, али је одбијеи са 
г^би^цима.

Уништење аове скупине совјетских 
бандн у позадини централног сектора 
Источиог фронта, о којему је јављено у 
Јучерашњем билтеву, нарочнто је значајно 
те доказује да ће прије взвјесног вре- 
мена започете операције протнв парти- 
занскнх бандн ускоро довести до пот 
нуног уништења побуњеннчких група 
које развијају своју акцију иза фрокта’ 
Саопштава се о храбром држању мађар- 
скнх одреда и локалних елемената, који 
су знатно помогли добром исходу опе- 
рација.

Њемачко ваздухопловство развило је 
знатву дјелатност, наставившиуспјешне 
операције против значајних андустријских 
центара совјетске ратие пронзводње. 
Главни вапад је извршен протнв Јаро- 
славз, 300 калометара сјевероисточво од 
Москве, а 600 километара од фронта. 
Овај напад је иввршило веколнко сто- 
тина аероплана. Бомбардовање је било 
концектрисано протнв великнх фабрвка 
вјештачке гуме. И по*ед  жестоког от- 
пора задали су ваоадачи пуие поготке 
предвиђеним циљевима, изаававшв стра- 
шие пожаре, који су се видилн са отсто- 
јања од 300 километара. Бачено је 500 
тона разорних бомби великог калзбра и 
100 000 запаљивнх бомби.

Њемзчко ваздухопловство поново ј: 
напало фабрнку .Молотов" у Горхом. 
Војнн извори истичу да је циљ напада 
бно прије свега да се установи учинак 
прнјашња трн напада, те да су нове фо- 
ографие показале сву њихову катастро- 

фалност. Установљено је да су свв па- 
виљони за монтажу претрпвли тешку 
штету на простору од 600 квадративх 
метара, и да су постројења и фабрике 
претворени у рушевинама.

Ова фабрика, која се шири на површи- 
вн од 4 кв. километра, а у којој су се 
градила борма кола, толико је тешко 
погођена да се може гарантнрати прекид 
њене дјелатностн ва дуже вријеке.

Упућеми су следећи таласн бомбардера 
у правцу југонстока од Москве, према 
Тули и друтим центрима. Свв циљевв ус- 
пјешно су бомбардовави, а да вападачки 
авиоии нису претрпили иикаквих губвтака.

Брзи и ловољни развој јапансиих операција 
у Источној Азији и Јужном Пацифику

Кина
5 провиниији Шаитунг потучене су 

чуигкинтке трупе, јаке 30.000 бораца. 
јапанцима је пао у руке знатни п.гијен. 
Јапанско ваздухопловство је било врло 
активно у зони .Јо-јанга на Жутој ријеии 
сјеверно од лонана.

■ Јапанском напад? на Лнеј Ш»нг ра- 
зорено је на зтмљ*  кинеских авиона. 
Сем тога с« раворена и запаљена скла- 
дж. та бенаина и десет авиона У вааду- 
л / разорен један непријатељски авиов. 
Један ;апански апарат, који се добрс- 
во >.нс бацио против једног непријатељ- 
сксј иостројења, тешко је оштетио о- 
бјект

Прс-м званичним изјавама сломили су 
посљедњи јапачсчи успјеси све Чавг 
Кај Шекове на/е на прелаз уофанвиву. 
Јапанска про.Јвтка офаизива ослободила 
је Сјеверну Кииу од чунгкиншких сиага 
и бољшевичких банди које су након 
претрпљених губитака и дезертерства 
брзјно зиатно смањене. У суштини је 
борба у Хопеху уништила б»зе ва герил- 
ско ратовање.

Дивизиј ки геиерал Јунг, који је као 
што је поанато орешао на страну На- 
иноналиствчке Кинс са 20.000 својих бо- 
раца, иајавио је на једној конференцнји 
штампе да је његов циљ сарадња са нан- 
киншком владом на ообједоиосвом иа- 
стављању рата, који има да оствари Ве- 
лаку Источну А ију. Затим је нстакао 
да је Јапан, стављајући кинески на- 
род на лут потпуног ослобођења од у- 
гњетачког англоамерикгнског империја- 
лизма, аећ постнгао ннасјајчих пзбједа. 
Кинески генерал је аавршио ивјавом да 
жели пружити своју оуну подршку усоо- 
стављању Кине, и да иамјерава да се 
бори раме уз раме са Јапаиом за ствар 
Велнке источне Ааије.

Индијско-бирманска граница
И лоред интенамвне акције јапанског 

взадуходловства на дза сектора Кине и 
Пацифика, ипак се највише гађа сектор 
на индобирманзкој граиици, гдје су иа- 
пади аадали Англоиндусима тако тешке 
губнтке, те вм је одузета свака могућ- 
ност за покушај нове противофанзаве.

Авиони из састава јапанске војске на- 
стави.та су нападе на тераторнј Источне 
Индије, оборившн од 1 маја до 5 јуна 
у ваадуизним двобојима 63 непријатељска 
авкона. 40 противнечких звиона разорено 
ја на земљи. У исгом размаку времена 
разорили су се сами вјапанских авиона, 
бацивши се на непрнјатељске објекте, 
док су 24 авиона бала оштећена.

Јужни Пацифик
Главни стан јаоанских империјалних сна- 

га јавља, да су ваздухошовне снаге ив 
састава јатанске војске и морнарице у 
мјесецу мају обориле на сектору Јужног 
Пацнфика својим противавионским бате- 
ријама 249 непријатељских авиона, оште- 
тнвши тешко још 32.

Јапански Главни стан јавља да су ве- 
лике формацнје ловачких авиона извр- 
шиле нааад на острво Русел, оборивши 
19 неоријагељских авиоиа у жестоким 
ваздушиим борбама. 6 јапанслих апарата 
није се вратило у базу.

У веаи са тјм побједом јапанског ваа- 
духопловства истичу поморски посматра 
чи даЈапан има у том предјелу апсолутау 
превлзст у ваздуху. Јапааци настављају 
одржаваље иницнјативе у операцијама. 

формације јапанских ловачккх авиоиа 
пресреле су американске бомбардере на 
Соломонским острвнма. У борбн јеобз- 
рено 8 амрикансквх аваона. Још три 
друга авиона су такође можда оборена, 
док ах је неколико тешко погођеио.

СпЈ|Ц|ј|I и Јисни ■ Смдњеи »пиц

БРИТАНСКАКОМЕДИЈА
1» «1р|1СП1 Унјп»

— С1|Н1» се П5Ј1Ч11Ј спи сриссм ишмс —

Сирија и Либан
У Снрнји је ивбачен из трачвица један 

емглески војнн воз натовзрен трупама. 
Било је миого мртвих м рањеиих. Војии 
вадзор дуж снријских и лнбамских же- 
љезница појачан је, а уиајважинјим тач- 
кама постављеие су прегр»де од бодљн- 
кавнх жица.

И у Сирији и Либану повећава се 
скупоћа и поред рааних мјера рспресалија.

Палестина
Ускоро ће почети преговори између 

Египта ► Ирака аа стварање заједничког 
става према Енглеској у палестииском 
питању. Енглези не дооуштају Палестини 
да уђе у оквир евевтуалие Арапске унн- 
је, те се то тумачв брнтанском иамјером 
саботаже у остварнвању исте. У египат- 
ским парламевтарним круговима инсис;и 
ра се на потреби заједн»чке изјаве свих 
арапских вемаљз. Ако би Ен^леска попу- 
стнла јеврејском утицају изазвала би 
опозицијууарапском свнјету солидарном 
са палестинским Арабљанима.

Палестннски лвстови јављају о поја- 
чању иереда у аемљи. Посљедњих сед- 
мица дошло је до честих случајева ору- 
жане пљачке. Ситуација је иарочнто теш- 
ка у граду Јафи. На путу ва Тел Авив 
ексолодирала је у једној зградн бомбз, 
у једном другом мјесту је убнјен соост- 
веиик једне баште ваједно са чуваром 
баште, иаков чега је извршена пљачка. 
Оваквв и слвчан инцидеита воказују се 
као посљеднце лоше бонтанске управе 
у Палестини и тешке овште снтуације 
земље.

Ирак
Усљед новог чвна саботаже бзчен )е 

у вавдух један вов на жељезинчкој пру- 
8н Багдад Басора, којн је презозио бри- 
таиске труле. Бчлзјемного мртвнх. Број 
рањеннх износм иеколико стотина.

Иран
Внјест да је вравска влада допустила 

Енглезима полицијску контролу изаавала 
је протесте у војним круговима. Влада 
се ооуужује да се одрекла сваке суве- 
рености. Тврди се да се радн о хонце- 
сији на притнсак сјенернозмернчких вла- 
сти, које су преувевшн коитролу над 
цјелокупном политичком и економском 
дјелатношћу Ирака, хтјеле дати формал- 
ну сатисфакцчју Енглевима.

длшо оороомвин млгребл
|ппј| и 1П|Ш11Е1И брпиа

Мароко
Током неких скупштнна олржаних у мо- 

шејамо у светом граду Фецу, изјавили су
нмани да су противнн
мијешању у Мароко, што се одвоси 
на Французе, тако и на Америкаице

и Енглезс. Након ових скупштина бачен
Је у затвор велики бр:>ј националиста. 
Из тога су настали тешки инциленти, па
је чак цолазило и до пуцњаве.

По Ајзенхауеровом иаређељу проводи 
се опширва регрутациЈа у Мароку ч Се- 
негалу. Сјеверноамернчка команда тражи 
милион људи, будући да ситуалија на Ат-
лантику н оскудица у тонажа не допу-
штнју превоз тако великог броја 
из Сједињеннх Држава. Регрути

иојника 
ће доби-

ти сјеверноамеричко оружје, нарапно уз 
наплату. На тај начин би Сједињене Др-
жаве морале уштедити људство и учипи- 
ти сјајни иосао. Преостаје да се види 
хоће ли то одтоварати мароканскич и 
сенегвлским иртерссима. Многн Марокап- 
1111 и Сепегалпи већ отнорепо иегнрају.

Алжир
Међу Арабл.аннма је изазвала велико 

изпепаћеи.е вијест да је команда сјенер- 
ноанеричких труча ча Средњем Истоку 
унутила у Алжир 200 специјалник агепаг<| 
са „деликатним Јолитцима". Ради се нс- 
ћииом о Јсврсјнма и познатим политнч-

ЛегеЕдарЕа одбраи Питшцје I 
Л1ИЦЈВ

Британци добнјају нови докав о че- 
лнчном кову и борбеном елану ита- 

лиЈанских војника
Након енглеске окупације Туниса било 

је острво Пактелерија логкчно иаложено 
нелријатељској навали, са циљем да се 
сломн та преареча иа путу кроз Свцнлв- 
јански канал. Тако је непријатељ, иакои 
неколико претходнмх борбардовања от- 
почетих 9 маја, отиочео интенаивну ваз- 
душно-поморску офанзнву, у све сиаж- 
нијем ритму, која је овкх дажа стигла 
до кулминацнје жестнне. Очигледаи цвљ 
офанзиве је уништење одбраие и еиер- 
гије посаде, како би се мста лриснлвла 
на предају нлн како бн се смањио њен 
отпор у случају нскрцавања. Апи храбра 
посада острва прнхватила је снажиог 
срца борбу и одбила вападе са таквим 
еламом са су сломљева сва непријатељска 
предвиђања. Од 9 маја претрпвло је 
осгрво више бомбардовања са мора в 
вајмање 140 поједипх вавдужних иапа- 
да, у просјечном ритму од најмање 12 
дневнех акција током посљедњих даиа, 
док се посљедњих дезет ноћп неприја- 
тељско ваздухопловство вепрекидно ре- 
дало над острвом, тако да браииоци ни- 
су имали часа одмора. Противничкв на- 
пад проувроковао је иаравао многу ште- 
ту за чије су се брво оправљање скупане 
храбрих људи иеуморпо взлагале бомбар- 
довањнма. Поморске н противавнонске 
батерије острва иеуморно су одбајале 
аепркјатељске наладе у којама је про- 
тивиик ивгубио васигурио Пбоборепх 
авиона, док му је један брод тешко 
гођен. Становинштво острва стоичкм се 
одупире уз раме са војннцнма, морнарм- 
ма. авнјатичарама и мидмционарнма, под- 
носећи гордо жртве н лншења иаметиута 
обручем вавдушно-поморске опсаде. До 
сада су одбијена два захтјева предаје.

Док се то збивало тагође и ва уда- 
љенијем иалом острву Лампедузи, окру- 
жеиом са свгх страна од иепрвјатеља, 
мала али храбра посада је већ побједо- 
косио одбнла један покушај искрцавана 
и поканла протвинику колнко тешка 
мора бмти борба за освојење оввх ма- 
лих алн солидиих истуренп положаја 
Италнје.

Мајш пИпи ипипдш цпиш 
фип

Англоамернканска трговачка флота из- 
губила је у мајг 851 000 тона бродовља, 
од којих су 430.000 уншипиш Њемци, 
88.000 Италијани и 330.000 Јаланци. Озим 
губитцчма мора се додатн још 200.000 
тонатрговачког брздовља, хоје је погтало 
неупотребљнво усљед штете претрпљене 
од бомбн и топцеда.
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— Говор претсједника републике — 
Прегсједннк турске републике отво ио 

је аасиједање конгреса Народее репу- 
баиканс'е тгранке, одржавши један го- 
вор. Накоч што је одао почаст успомемн 
иа Кемала Ататурка, приказао }е ом ад- 
министративну ситуацију земље и акиију 
законодавие скупштиче. Затмм је изјавио 
да Турска може ведро гледати у буду- 
ћност, нстичући да је главни проблем 
одржање нацчоналне снгурноств на со- 
лидним осиовама.

ким агитаторима н оронокаторима.
стога сматрл ла отпремањс ових агепа- 
та претставља иредигру за иојачан.е ан-

Тунис
Ексионеити туииско! њтиоиализма, ко- 

ји су били стш1.1,ени па уирание иодо- 
жаје на иодручЈу пајшнчЈјнијих грана
управе земље, смијсњеии еу са дужностн 
и бачсни у затвор. Нехн од њих су су-
марцим процесом осуђенн иа смрг и 
стријељаии. Поиашањс новог Беја пока- 
зујс снаким даиом сне већу ссрвилност

Д|1ш IЛ1ПЊГ ||ј{|| I пвпј сцппп
Велнка турска скупштииа одбкла је 

прсдлог једног посланика, који је затра- 
жио дјелиинчну демобнлнза 1ију воЈске 
радн смањења дугова у бууету. Претсјед- 
ннк миннстарског савјета Сараџоглу иста- 
као је томе вагупрот п-требу да се одр- 
жи пуна мобнлизаича цк)еле војске, која 
сваког часа мора бити спремна аа од- 
брану отаџбине. Турскн министарјепри- 
редко ручак у почаст амбагадора Ита- 
лије н н.егове супруге, којему је прнсу- 
ствовало внше угледних особа и прет- 
етавннка власти.

ШВажВара/в ,О6од“ — ЦгШши

Кратке вијести
(Филаделфаја) У једном пенсилванском 

граду нашло је смрт 125 радиица прили- 
ком страшне експлознје настале у једној 
фабрици ратне производње.

(Истамбул) Власти су рагпустиле је- 
врејско удоужење „Тургка културна за- 
једиицк*,  ухапсивши прегсједника и мво- 
гобројне чланове.

(Бермн) Посљедње скуољањ: књига, 
кавршеио ннвцијатнвом нацнонал-соцвја- 
лисгичче мр-ије, дмоје 10,500 000 књчга, 
којама је снабдјевено укупао 48.000 ма- 
лих библчотеха.

(Нзј> Јорк) У Сјеверној Каролини сру- 
шио се једаи сјеверно-амерички тран- 
спортни авиои. Авион се разбио и поги- 
нуло је 20 о:оба

(Шашхај) За свега мјесеи дана су Ја- 
панци, насгањени у Шангхају, приложили 
5,400.000 јена фонду ва изградњу јапан- 
ске морнарнце. 70.000 јена упућено је 
фонду за наичоналну заштиту Јапаиа.

(Штокхолм) Лест „Афтов Бладет’ 
пнше да је совјетска војсга усљед те- 
шкчх губитака до сада морала два пута 
бнти реконструисана.

(Банкок) Панкиншка влада прианала 
је Тајландију и Независну државу Хр- 
ватску._____________________________
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